



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91





# СВИДЕТЕЛЬСТВО ОЧЕВИДЦА

Человек с годами стареет, а села, наши сочные села, наоборот, год от года молодеют, становятся современными, поспевают, так сказать, за малой днём. Таково, в частности, и село Высокое Лискинского района, где мне недавно довелось побывать. Пригласила меня Ивана Матвеевича Светашова, председателя земельного колхоза. Земельные высокинцы написали к юбилею историю родного села и колхоза.

Что начинается Родина? Мария Федоровна Мироненко — первая высокинская женщина-коммунист, удостоившаяся чести стать депутатом съезда КПСС, — в своем первом выступлении в Большом Кремлевском дворце сказала так ответила корреспонденту на этот вопрос: «Родина — это ССРС, а начинается она на придонских просторах, в селе Высокое...»

Как просто и мудро сказано! Наша любяя Родина и впрямь начинается с тех мест, где люди в прадеды родились, где род отец, где падеяла мать...

По совету И. М. Светашова мы на встречу с Михаилом Гавриловичем Гнездиловым, очевидцем биографии села.

В лишился — избоянских зарослях отыскали Михаила Гавриловича Гнездилова. Узнав о цели моего визита, он обрадованно засуетился, усадил за стол, «забаррикадировал» языком флантиками с краеведческими материалами собственного сочинения, картины, стихами, четками.

Почти все свои долгие годы за милюсом волнил прожил он в родном Высоком. Хлебопашества в отцовском хозяйстве, первохода в комсомольской яичке, а потом много лет учительствовал. Нынешнее поколение высокинцев, почитай, почти все его воспитанники.

— Великие перемены произошли на нашей земле, — говорит Михаил Гаврилович. — Жизнь течет, и в каких сражениях не идет с теми далекими днями, которые захватывают счастье и горе?

— Стать ее спасибо! Ни залога, ни земли,

ни тебе речушки, ни овраги, ни залоги, да и овраги появляются, да необузданное солнце неожиданно жжет восторженную окружу. «Птицы Волы птицы дайте!» — плачет восьмилетний Миша сын Гаврилы Гнездилова, переселенца из села из-под Острогожска.

Воля. Она целилась в хутор Высоком, пуле хлеба насыщенного. Ее привозили из Дона, из Бородинского оврага, выправили на машинах проезжающих паровозов.

Обрабатывали нивы деревянными сохами и боронами, тоже деревянными. «Соб, собе», — на волах да на тощих лошадушках. Молотили цепами. Молоти у кулака на ветряке. Первый кинопленки увидели только на десятую годовщину Октября: «Степан Халтурин».

Новую жизнь принесла на хутор коммунисты — Дмитрий Шишкин, Андрей Абрамов, Тимофей Сидельников, Иван Бубнов...

Первоначально высокинский колхоз обладал в своем составе десять дворов. Председателем избрали Ивана Федоровича Бубнова. Участник гражданской войны, коммунист, боевой организатор колхозного производства, он заложил основу экономики хозяйств, а

живет и застраивает в Высоком его «переколхозник». Иван Федорович Бубнов. Однажды встречаются — первый председатель председателя, самодельный высокинский летописец да еще глубокий колхоз Алексей Тихонов, который, несмотря на свой малый возраст, и тому же не высокинец. Но знает он глубокий Тихонов, местную историю в широких и фактах другого высокинца, может при помощи костяшек старых счетов сочинить из цифр поэмы и темы родному колхозу и всему колхозно-сельскому укладу современной деревни.

Какая была, к примеру, урожайность зерновых при Иване Федоровиче Бубнове в первые послевоенные годы? О ступоловом урожае только мечтали, да в частушках дечата пели за окопицей. А что, собственно, представлял ступоловый урожай? 16 центнеров с гектара.

По нынешним высокинским временам — неудачный урожай в годы жесткой засухи.

Михаил Гаврилович и недавно многие помнят. Но для пущей достоверности покопались в архиве и запасах таких вот официальными выкладками: урожайность одного гектара

издавна

